
li~ instructie -. „ educatie „ ii 
LA MUZEUL DE ARTĂ CONTEMPORANĂ 
ROMÂNEASCĂ DIN GALA ŢI 
În premieră pe ţară - muzică ambientală, 
semnată de Dumitru Capoianu 

Muzeul de artă contemporană româ
nească din Galati se instalează, cu fi e

care an, printre instituţiile de cultură 
de rang înalt şi în atenţia unor cercuri 
sociale din ce în ce mai largi. 

Oraşul Galaţi deţine hegemonia iniţia
tivei şi realizării primului muzen de artă 
contemporană românească, muzeu care, 
de cîţiva ani, îşi conturează o structurrt, 
din ce în ce mai distinctă, muzeu care 
îşi caută în patrimoniul său, aflat în 
curs de perpetuă îmbogăţi re, dinamica 
spirituală şi capacitatea generativă a 
acelor criterii axiologice care să ridice 
permanentele sale eforturi şi strădanii la 
rang de conştientr1 mărturie a devenirii 
noastre artistice. 

A nul 1980 este anitl în care această 
institnţie - ea însăşi prem1·eră pe ţară -
realizează o premieră de acelaşi rang - şi 
anume muzica ambientală dedicată celor 
4 mari secţiuni în care au fost ordonate 
operele de pe simezele permanente ale 
muzeului. 
Semnalăm faptul că această realizare, 

a cărei importanţă nu o putem sesiza 
pe toată întinderea ei, pregăteşte muzeul 
pentru a fi un punct de importanţă turis
tică şi pentru vizitatorii de peste hotare. 
O bună racordare a acestui muzeu la 
principalele trasee turistice ar însemna 
un important pas în beneficiul culturii 
noastre p1eritoriu, şi exemplar totodată, 
este şi faptul că muzeul, simultan cu 
iniţiativ ', pornită acum zece ani şi 
inaugurată anul acesta - iniţiativă 
menită să favorizeze şi să valorizeze 
patrimoniul său artistic - şi-a început 
activitatea de cucerire în conştiinţa locui-
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torilor acestui oraş a adeziunii afecti vc 
şi a participării morale şi intelectuale a 
marelui public. Premisa: artistul ama
tor - lider de opinie artistică este temeiul 
unor investigaţii şi a unor activi tă ţi 
muzeistice desfă şurate de Nicolae It u, 
care împreună cu activităţile colecti
vului de muzeografi, cele de ghidare, 
conferenţiere, jurizare şi lecţii practice 
cu preşcolarii şi elevii au darul de a lărgi 
fondul de simpatizanţi ai muzeului, şi 
prin aceasta de pregătire, „conservare" 
şi lărgire a fondului de vizitatori gălăţe ni 
ai muzeului). 
Declaraţiile făcute de principalii să i 

realizatori: colectivul de muzeografi şi 
compozitorul Dumitru Capoianu cu pri
lejul momentului inaugural şi mai apoi 
dialogul purtat cu realizatorii dupr1 audio
vizitarea traseului cxpozi ţional au scos 
în cviden ţă cîteva probleme „ tehnice" 
a căror cunoaştere poate fi utilă oricărei 
alte tentative de a repeta performanţa 
realizată la muzeul din Galaţi. 

- Relaţia dintre imagine (ansamblul 
de imagini grupate „ tematic" pc 
segmentul expoziţional) şi sunet. 

- Raportul dintre durata traiectului 
expoziţional ş i cea a coloanei sonore. 

- Relatia dintre pozitia spatială a 
vizit~torului ş i mij lo~cele <l e' redare 
(de emisiune) a coloanei sonor8. 

- Relaţia dintre unicitatea operei de 
artă şi ambient. 

- O condiţie de receptare a artei 
contemporane - apercepţia. 

Dumitru Capoianu declara: „ '. eea ce 
veţi asculta văzînd sau veţi vedea ascul-

https://biblioteca-digitala.ro



tînd e te o variantă. Dar mai pot exi ta 
încă o mie şi una de variante". O astfel de 
afirmaţ ie întru totul justificată, pare 
să discrediteze experimentul ş i rezultatul 
lui , punîndu-le sub semnul arbitrariului. 
ExisU oare vreo determinare a muzicii, 
exercitabilă de către imagine? e poate 
„măsura" adecvarea muzicii la operele 
aflate în patrimoniu ? Răspunsul nu poate 
fi dat decî t „după'' confruntarea lor şi 
este exclusă o „proiectare" mecanică 
ş i cantitativă a unei atare tentative. 
Cele patru secţiuni muzeale au fost 
considerate de compozitor drept patru 
teme muz ale distincte. Desigur parti
tur ile so nore puteau f1 altele în măsura 
în care alţii erau şi compozitorii .. . Pro
blema imp ::i rtantă era : în ce mrlsurrl o 
asemenea coloanrl muzicală putea fi auto
nomrl dci creaţ ia muzicală a lui Dumitru 
Capoianu nu este nici compoziţie de 
sine stătătoare. nici muzică de spectacol 
ori de film. Imaginile dintr-o salrl de 
expoziţie , cît ar fi de înrudite stilistic, 
ele nu prezintă acea continuitate pc care 
o dă cinetis nul imaginilor de film sau 
coere iţa specifică spectacolului de teatru 
faţă de care fondul muzical srl se subor
doneze ca ilustraţie sonorrt, o sală de 
e xpoziţie neobligînd la un traseu uni
voc; iar pe de altă parte simeza unui 
muzeu este o succesiune de imagini care 
cere o percepţie diferenţiată de la operă 
la operă. 

Rolul unei ambianţe sonore pare să 
fie acelaş i cu cel al luminii dintr-o sală 
de expunere : de incitare, coordonare şi 
dirijare a receptării operei de artă plas
tică . 

Dumitru Capoianu a imaginat o coloană 
muzicală în buclă de 5 minute, cele opt 
piste sonore pe care le-a structurat ste
reofonic pe 2 piste de redare nu au deci 
început şi sfîrşit ele putînd fi audiate 
perpetuu, vizitatorul esizînd repetarea 
unui anume segment muzical numai după 
o prelungită dirijare a atenţiei către com
poziţia muzical-ambientală ş i numai din 
situarea într-un punct al sălii de expo
ziţie. Durata de la un capăt la celălalt 
al buclei sonore a fost stabilită de comun 
acord cu muzeografii ş i ţinînd seama de 
cele dourt alternative : vizitatorul-pieton 
ş i vizitatorul interesat. Probabil că obser-

vaţiile făcute asupra vizitatorilor muzeu
lui , acum, după intrarea în funcţiune a 
muzicii ambientale, vor confirma supo
ziţia că no ul utilaj prelungeşte şederea 
vizitatorului în faţa exponatelor. 

Experimental am parcurs de două ori, 
pe traiectorii inver e şi însoţit d un 
reportofon, sala de expoziţie, deci în 
ipostaza unui vizitator care insist ă în 
a urmări relaţia dintre unet şi imaginile 
expuse. 

Audiind apoi banda imprimată în 
sala muzeului „muzica" mi s-a prtrut 
străină, pard fiind altceva decît cc 
ascultasem văzînd. Într-adevăr muzica 
„exista", în toată valoarea sa, numai 
în sălile muzeului. 

Acest sumar experiment mi-a confir
mat ş i faptul că vizitatorul aflat în par
curgerea unui traseu prin faţa simezelor 
nu sesizează capătu l buclei, momentul 
cînd coloana sonoră este reluat ă, d tci 
baleiajul între cele două surse (difuzoa
rele) face ca urechea să perceapă cu inten
sitate diferenţiaUL muzica ambientală. 
Distribuţia stereofonică a partiturii, acci
dental t situare lîngă sursă în timpul 
unui grup sau altul de sunete face ca ş i 
receptarea uncia şi aceleaşi opere de 
artă plastid să fi e nuanţată. 

Prima secţiune compoziţională se intitu
lează „Tropotita", titlu preluat de la 
o lucrare a lui Vida Geza - singura operă 
cu acest titlu (şi „s ubiect") din secţiu
nea muzeală. Poate constitui o compo
ziţie, marcată de importanţa ş i valoa
rea unei singure opere, ambientul sonor 
al unei săli cu o mulţime de alte lu crări 
care, prin diversitate şi prestanţă sti
listică, pot „pretinde" fiecare a fi o 
exhaustivă t emă muzicală ? 

Ambientul sonor, pretextual legat de 
o singură lucrare, nu va „î mbăia" cele
lalte lucrări prezente într-un „mediu" 
uniformizator ? Impasul creat de aseme
nea justificate întreMri ·a fost în mod 
inspirat evitat de compozitor. Indiferent 
de intitulare, creatia lui Dumitru 
Capoianu subliniază 'cu subtilitate un 
dat „comun": ritmul compoziţional (pic
turile, sculpturile sînt ceea ce se numesc 
opere figurative) , variaţia de in trumente 
de percuţie ş i de coarde, vocile omeneşti 
care alcătuiesc coloana muzicală consti-
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tuind echivalentul unităţii euritmice a 
sălii muzeale. 
Dacă în a doua secţiune muzicală, 

intitulată „Sala istorică" ambientul are 
aceeaşi funcţie cu ceea ce se numeş!,e 
în pictura de gen „portret de aparat ! 
tematica sălii muzeale subordonîndu-şi 
şi operele plastice şi ambientu~ ~uzical 
în secţiunile trei şi patru, mtitulate 
„Focul" şi „Cristale de sticlă". problema 
relaţiei între unicitatea_ ope_rei de art_ă 
şi ambient se pune cu şi mai m~re acm
tate, întrucît, în afara coloanei sonore, 
cele două săli muzeale sînt înzestrate şi 
cu surse luminoase diferit colorate care 
emit spoturi de intensitatea, frecvenţa şi 
durata unor unde sonore înregistrate pc 
banda de magnetofon. Procedeu psihe
delic, desigur, justificat însă de tehni
citatea implicată de geneza operelor 
expuse: secţiunea a treia este dedicat.ă 
ceramicii (titlul pretextual al compozi
tiei muzicale este dat de tapiseria Arianei 
' icodim care tronează ca un cadru sceno
grafic pe peretele fundal al sălii m~zeu: 
lui); secţiunea a patra este dedicata 
sticlei. 

Îmi este cunoscută atitudinea cea mai 
frecventă a publicului vizitator af~a_ţ 
în expoziţiile curente de artă a ceramicu 
sau a sticlei. Dincolo de interesul colec
ţionarilor şi al specialiştilor în V tehno
logiile de prelucrare ale celor doua mate
riale vizitatorul comun îşi arată, doar, 
fie ~uriozitatea pasageră faţă de insoli
tul formelor, culorilor, fie nedumerirea 
ori suspiciunea faţă de lipsa de 1;1-tili
tate practică, domestică a unor obiecte 
realizate din materiale ce s-au arătat a 
fi materia primă a multor obiecte „civile" 
extrem de frecvente în viaţa curentă. 
!n nici un caz nu au privit obiectele de 
artă din ceramică sau sticlă ca pe nişte 
opere cu mesaj declarat ori prescri~. 
Urmărind vizitatorii prezenţi la verm

saj, am constatat creşterea i_nte;esulu~ 
pentru atari opere care în secţmmle t~ei 
şi patru produceau un spectacol audio
vizual îndelung vizionat. 

ici mijloacele tehnice (asupra cărora 
muzeul a declarat că va reveni pentru 
îmbunătăţirea lor calitativă) nici ele
mentele participatoare nu aveau carac
terul de spectaculos. 
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Pîlpiirea surselor de lumină (dictată 
de sunetele auzite) îşi epuiza repede reper
toriul de surprize; după „consumarea" 
ineditului spectatorii îşi dirijau privi
rea asupra obiectelor urmărindu-le varia
ţiile şi alternai:ţele cromatice provocate 
de sursele lummoase. 

Cred că într-un astfel de cadru obiec
tele de ceramică şi sticlă îşi cucereau, în 
ochii spectatorilor, pentru prima oară 
dreptul de a fi considerate expresii unice 
ale unei gî11diri artistice. 

Simulînd ori sugerînd cadrul in care 
se nasc aceste opere, ambientarea sonoră
luminoasă oferă privitorilor posibilita
tea de reintegrare în procesul şi tehno
logiile de producţie a operei ca „obiect" 
fizic. Percepţia obiectului de artă a 
putut astfel fi influenţată .de experienţ~ 
individuală anterioară - fie că aceasta 
experienţă este pur vizuală fie că ea se 
datorează procesului de producţie ~n c~r.e 
este angrenat, în afara muzeului, vizi
tatorul; se pare că una din condiţiile de 
receptare a artei contemporane este ape_r
cepţia. Imagina~ilă ca obiect tn;:cut p~i~ 
dinamica muncu, opera de arta capata 
caracter de produs al ritualului opera
tiilor manuale. Obiectul de ceramică sau 
~ticlă nu mai este bănuit ca fiind pro
dusul accidental al unui flux tehnologic 
înseriat, este sesizat şi reconsiderat ca 
rezultatul unei intenţionalităţi în care 
şi „întimplătorul" (formele, ~ulo,rile) este 
provocat sau urmărit de artist m cunoş
tiinţă de cauză. 

Chiar dacă privitorul nu cercetează 
opera decît ca rezultat al unui demers 
artizanal, faptul este întru totul demn de 
semnalat ca un cîştig în receptarea aces
tor produse artistice. 

Desigur noul instrumentar al Muzeului 
de artă contemporană românească din 
Galaţi oferă cadrul şi posib~lita_tea ma~e
rială a unor îndelungate şi sistematice 
cercetări psihosociologice, urmărirea rezul
tatelor unei atari activităţi avînd cali
tatea de a oferi concluzii verificate şi 
extrem de productive, pentru munca 
muzeografilor. Pînă atunci ne mulţumim 
să semnalăm realizarea acestui muzeu 
ca fiind de o înaltă valoare artistică. 
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